
Business

Μπερνίτσας Δικηγορική Εταιρεία: Μεγάλο το ενδιαφέρoν ξένων επενδυτών
για την αγορά ενέργειας στην Ελλάδα
ΕΕλλππίίδδαα  ΟΟιικκοοννοοµµίίδδηη

8 Απριλίου 2023 00:00

Ελένη Σταζίλοβα, senior associate της δικηγορικής εταιρείας «Μπερνίτσας»

Share  Facebook  Twitter  Linkedin  Whatsapp  Email App  Εκτύπωση

QQuuiicckk  LLiinnkkss:: Ειδήσεις Οικονοµία Business Τράπεζες Ναυτιλία Πολιτική Πολιτισµός ESG Today Auto Αγορές Υγεία Bloomberg Crypto The Wiseman Mononews2030 Table for Two

Winners & Losers Τιµές Μετοχών

-0,16% EURGBP 0,880  -0,003 -0,38% EURJPY 147,764  +0,645 +0,44% OIL 79,660 GOLD 1.986,000  -18,000 -0,91% FDAX 15.996,500 FDOW 34.012,000 FSP500 4.162,500 DAX 15.859,830  -22,840 -0,14%
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ΤΤεερράάσσττιιεεςς  ααλλλλααγγέέςς  σσττηηνν  ααγγοορράά  ηηλλεεκκττρριικκήήςς  εεννέέρργγεειιααςς  σσττηηνν  ΕΕλλλλάάδδαα  εείίννααιι  σσεε  εεξξέέλλιιξξηη  τταα  ττεελλεευυττααίίαα
χχρρόόννιιαα..   ΗΗ   ΜΜππεερρννίίττσσααςς   ΔΔιικκηηγγοορριικκήή   ΕΕττααιιρρεείίαα     µµεε   ππεελλάάττεεςς   ααππόό   όόλλοο   ττοονν   κκόόσσµµοο   ααλλλλάά   κκυυρρίίωωςς   ττηηνν
ΕΕυυρρώώππηη,,  ττηηνν  ΑΑµµεερριικκήή,,  ττοο  ΙΙσσρρααήήλλ,,  ττιιςς  ααρρααββιικκέέςς  χχώώρρεεςς  µµεεττααφφέέρρεειι  σσττοο  mmoonnoonneewwss..ggrr  ττιιςς  ττεελλεευυττααίίεεςς
εεξξεελλίίξξεειιςς  σσττοονν  χχώώρροο  ττηηςς  εεννέέρργγεειιααςς  ααλλλλάά  κκααιι  ττοο  δδααιιδδααλλώώδδεεςς  ππλλέέγγµµαα  κκααννοοννιισσµµώώνν  πποουυ  κκααλλεείίττααιι  νναα
ααννττιιµµεεττωωππίίσσεειι,,   ώώσσττεε   νναα   ππρροοσσααρρµµόόσσεειι   τταα   µµοοννττέέλλαα   ττωωνν   δδιιεεθθννώώνν   ππεελλααττώώνν   ττοουυςς   σσττηηνν   εελλλληηννιικκήή
ππρρααγγµµααττιικκόόττηητταα,,  ηη  οοπποοίίαα  ββρρίίσσκκεεττααιι  αακκόόµµαα  υυππόό  δδιιααµµόόρρφφωωσσηη..

«Τα τελευταία χρόνια υπάρχει σηµαντικό επενδυτικό ενδιαφέρον από πελάτες, που προέρχονται απ’ όλο τον κόσµο», αναφέρει η senior

associate της Μπερνίτσας Δικηγορικής Εταιρείας, κ. Ελένη Σταζίλοβα, η οποία ειδικεύεται στο δίκαιο της Ενέργειας.

«Μεγάλο µέρος της δουλειάς µας προέρχεται από πελάτες µας που ενδιαφέρονται να αναπτύξουν ή αποκτήσουν projects ΑΠΕ. Έργα

ΑΠΕ,  κυρίως  φωτοβολταϊκά  και  αιολικά  πάρκα,  που  είναι  υπό  ανάπτυξη  αποτελούν  στόχους  εξαγοράς  από  σηµαντικούς  διεθνείς

επενδυτές µε εµπειρία στην ανάπτυξη και λειτουργία ΑΠΕ».

Υπό διαµόρφωση το θεσµικό πλαίσιο
Όπως εξηγεί η κ. Σταζίλοβα, τα τελευταία χρόνια έχουν συντελεστεί µεγάλες θεσµικές αλλαγές στην αγορά ηλεκτρικής ενέργειας στη

χώρα, µε σηµαντικότερη εξ αυτών την ίδρυση και λειτουργία του Χρηµατιστηρίου Ενέργειας. Σταδιακά εδώ και περίπου τρία χρόνια, έχει

ξεκινήσει η συµµετοχή των παραγωγών ενέργειας στο Χρηµατιστήριο. «Όπως κάθε τί καινούριο, διαµορφώθηκε ένα πλαίσιο µε ελλείψεις

και αντιφάσεις που σταδιακά µεταβάλλεται διορθώνοντας τα κακώς κείµενα», αναφέρει.

Ως  αποτέλεσµα  των  θεσµικών  αυτών  αλλαγών  και  ιδιαίτερα  σηµαντική  εξέλιξη  είναι  η  δυνατότητα  σύναψης  διµερών  συµβάσεων

πώλησης ηλεκτρικής ενέργειας µεταξύ παραγωγών και µεγάλων καταναλωτών, των λεγόµενων (ιδιωτικών ή corporate) ΡΡΑs. «Άνοιξε ο

δρόµος για τα ιδιωτικά PPAs και η αγορά έχει πλέον και άλλες εναλλακτικές πλην της κρατικής ενίσχυσης (κρατικά ΡΡΑ) που αποτελούσε

µονόδροµο µέχρι πρότινος» εξηγεί η κ. Σταζίλοβα.

Ένα χαρακτηριστικό παράδειγµα  των ιδιαιτεροτήτων στην αγορά ενέργειας που θα συναντήσει κανείς στην Ελλάδα σε σχέση µε άλλα

ευρωπαϊκά κράτη, είναι η υποχρεωτική συµµετοχή προµηθευτή σε όλες τις ιδιωτικές συµβάσεις αγοράς ηλεκτρικής  ενέργειας – µε άλλα

λόγια µια τριµερής σχέση (παραγωγός, προµηθευτής, καταναλωτής) που επιβάλει το ελληνικό πλαίσιο, σε αντίθεση µε άλλες χώρες του

εξωτερικού  στην  χονδρική  αγορά  ενέργειας.  Για  παράδειγµα,  σε  χώρες  όπως  η  Ισπανία  ή  η  Πορτογαλία,  ένα  εργοστάσιο  µπορεί  να

συνάψει απευθείας συµβόλαιο παροχής ρεύµατος µε έναν παραγωγό ΑΠΕ, ώστε να τροφοδοτείται από αυτό σε συνδυασµό ιδίως µε

ταυτόχρονη αποθήκευση ενέργειας µε τη βοήθεια µπαταριών για την κάλυψη των αναγκών του όταν ο σταθµός ΑΠΕ δε λειτουργεί ή

● Υπό διαµόρφωση το θεσµικό πλαίσιο

● «Σχεδόν κάθε µήνα έχουµε νέους παίκτες στον κλάδο της ενέργειας»

Ο Γεωργούλης και οι 2 νέες καταγγελίες, το 1 δισ. της Πειραιώς, όλο το παρασκήνιο για την διασύνδεση Ελλάδος-Αιγύπτου,
τα άπληστα κοράκια της Intrum, γιατί ο υπουργός Τσιάρας βαφτίστηκε ο κ. Τίποτα, το κιτς σκηνικό στην Μύκονο και το χάος
µε το O’ Pari στην Ύδρα

Διπλή διεθνής διάκριση για την Μπερνίτσας Δικηγορική Εταιρεία
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όταν δεν παράγεται ενέργεια (π.χ. κατά τις νυχτερινές ώρες για τα φωτοβολταϊκά ή όταν δε φυσάει για τα αιολικά). Στην Ελλάδα το

πλαίσιο είναι αρκετά πιο δύσκαµπτο, µε αποτέλεσµα να απαιτείται η µεσολάβηση προµηθευτή (και άρα η τροφοδότηση και από άλλους

σταθµούς παραγωγής), ώστε να µην υπάρξει δυσλειτουργία στην συστηµατική παροχή ρεύµατος, όπως για παράδειγµα σε περίπτωση

κάποιας βλάβης.

Ακόµα, στην Ελλάδα, δεν προβλέπεται η σύναψη PPAs εκτός χρηµατιστηρίου. Όλες οι συναλλαγές γίνονται ενδοχρηµατιστηριακά, ένα

µοντέλο που στις περισσότερες χώρες του εξωτερικού συνδυάζεται και µε τη δυνατότητα εξωχρηµατιστηριακών deals. Στη χώρα µας

προβλέπεται σύναψη συµβολαίου είτε µε χρηµατοοικονοµική εκκαθάριση (�xed τιµή για την παροχή ενέργειας σε διάστηµα που ορίζεται

µεταξύ των συµβαλλόµενων µερών, η οποία δεν επηρεάζεται από την αστάθεια της αγοράς), είτε µε φυσική παράδοση, και πάλι, ωστόσο,

µέσω των µηχανισµών της χρηµαταγοράς.

«Πολλοί ξένοι επενδυτές έρχονται να δραστηριοποιηθούν στην Ελλάδα, έχοντας ένα διαφορετικό µοντέλο στο µυαλό τους, το οποίο

θεωρούν δεδοµένο ότι θα λειτουργεί και εδώ. Εµείς, ως δικηγόροι, καλούµαστε να εξηγήσουµε τους περιορισµούς που υπάρχουν αλλά

και να διαµορφώσουµε τον σχεδιασµό τους κατά τέτοιον τρόπο ώστε να συµµορφώνεται µε το ελληνικό µοντέλο», εξηγεί η κ. Σταζίλοβα,

σηµειώνοντας ότι σταδιακά το πλαίσιο θα αλλάξει, όµως ακόµα η αγορά είναι σε αρχικό στάδιο και δεν διαθέτει ούτε την υποδοµή ούτε

την τεχνογνωσία για να ενσωµατώσει όλες τις διεθνείς πρακτικές.

«Γι’ αυτόν τον λόγο έχουµε τελευταία κάθε δύο µε τρεις φορές την εβδοµάδα, αλλαγές, καθώς και πλήθος νοµοσχεδίων, τροπολογιών,

ακόµα  και  σκόρπιων  διατάξεων  στο  κοµµάτι  της  ενέργειας,  η  συνεχής  παρακολούθηση  των  οποίων  είναι  µια  εξαιρετικά  απαιτητική

άσκηση που απαιτεί µόνιµη εγρήγορση. Νοµίζω ότι ο κλάδος της ενέργειας παρουσιάζει σήµερα µοναδική κινητικότητα, που µόνο µε το

φορολογικό δίκαιο θα µπορούσε να συγκριθεί ως προς τη συχνότητα των αλλαγών», σχολιάζει η κ. Σταζίλοβα.

«Σχεδόν  κάθε  µήνα  έχουµε  νέους  παίκτες  στον  κλάδο  της
ενέργειας»
Για  τα  επόµενα  πέντε  χρόνια,  η  αγορά  των  διµερών  συµβάσεων  πώλησης  ενέργειας  αναµένεται  να  κυριαρχήσει  στον  κλάδο  της

ενέργειας. Ήδη, όπως αναφέρουν από την Μπερνίτσας Δικηγορική Εταιρεία, οι παίκτες αυξάνονται σηµαντικά.

«Μετά την κατάργηση του προηγούµενου µοντέλου αγοράς που κατά βάση ήταν κεντρικά και κρατικά οργανωµένο, περάσαµε στην εποχή

του Χρηµατιστηρίου Ενέργειας, όπου στην αρχή είχαµε ένα σχεδόν πιλοτικό πλαίσιο µε περιορισµένη συµµετοχή, το οποίο σιγά-σιγά

ενισχύεται,  ώστε  να  διαµορφωθούν  και  οι  όροι  του  ανταγωνισµού.  Περιµένουµε,  λοιπόν,  πολλές  αλλαγές  ακόµα»,  αναφέρει  η  κ.

Σταζίλοβα.

Ο στόχος είναι τα corporate PPAs να προσελκύσουν νέους ανεξάρτητους  παραγωγούς, εκτός από τους ήδη γνωστούς µεγάλους παίκτες

της αγοράς.

«Οι µεγάλοι ενεργειακοί όµιλοι της χώρας, ειδικά όσοι δραστηριοποιούνταν και στο retail της προµήθειας µπόρεσαν πιο εύκολα και µε

ευνοϊκότερους  όρους  να  πάρουν  ρεύµα  από  τους  παραγωγούς  του  ίδιου  οµίλου,  ώστε  να  απευθυνθούν  στον  καταναλωτή  µε

ανταγωνιστικά τιµολόγια. Αυτό ήταν µια φοβερή τοµή για την αγορά και σταδιακά η αγορά ανοίγει ώστε να µπορούν να εκµεταλλευτούν

τέτοια εργαλεία και άλλοι αυτόνοµοι παραγωγοί» εξηγεί.

Οι επενδυτές που ενδιαφέρονται για την αγορά της Ελλάδας, βάσει των πελατών που εξυπηρετεί η Μπερνίτσας  Δικηγορική Εταιρεία,

προέρχονται από την Ευρώπη, το Ισραήλ, τις αραβικές χώρες, την Κίνα ενώ υπάρχει µεγάλο ενδιαφέρον και από infrastructure funds της

Αυστραλίας και των ΗΠΑ.

«Το  υπό  διαµόρφωση  τοπίο  της  αγοράς  ηλεκτρικής  ενέργειας  της  χώρας  αναµένεται  να  εξελιχθεί  ραγδαία,  όταν  δηµιουργηθεί  η

πολυαναµενόµενη πλατφόρµα των διµερών συµβάσεων αλλά και ο νέος µηχανισµός greenpool, τα οποία ακόµα βρίσκονται σε στάδιο

οριστικοποίησης, και µέσω των οποίων οι παραγωγοί και οι πελάτες θα συνάπτουν PPA βάσει εξατοµικευµένων αναγκών και µε κριτήριο

την τιµή πώλησης ηλεκτρικής ενέργειας. Με αυτόν τον τρόπο θα διαµορφωθεί µία σύγχρονη αγορά που θα λειτουργεί πλέον όπως και οι

περισσότερες αγορές ηλεκτρικής ενέργειας της Ευρώπης», καταλήγει η κ. Σταζίλοβα.
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